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EXECUTIVE SUMMARY

The Rehoboth Agricultural Commission (AgCom) conducted a mail survey of local farms to

assess the most pressing needs and issues relating to agriculture in the town. A total of 67

useable responses were received, representing a wide variety of farms. The AgCom did not set

strict limitations on what would be considered a farm in terms of income, acreage, products, or

activities. Of total respondents, L8% rely upon their farm as their primary source of income;

3g%augment their family income from agriculture; and 38% do not seek any income from their

farm. Some key findings are presented here:

Rehoboth is a Farm Friendly Community. Respondents were asked to list the 3 best things

about having Rehoboth as a location for their farm. One quarter of responses contained

language including:
'right to form communitq,"
ufarm friendly town,"
"the town people support farming-"

There is a compelling need to educate town residents -- both farm and non-farm -- regarding

the Right to Farm Bylaw. Despite the overafl supportive environment for agriculture in

Rehoboth, roughly one fifth of survey respondents mentioned issues with neighbors in

response to the open-ended question "What are the 3 greatest challenges your farm has faced

in Rehoboth?'
"neighbofs dog killing my livestocko
"neighbors who don't mind their business"
oworrying about what neighbors think or soy about arom1"

A major part of the survey asked for farms' input regarding their need for more education or

training in 40 different issues/topics pertaining to agriculture. In order of importance, the two

top issues selected were "Right to Farm Laws" and "Protections under the Right to Farm Bylaw"

and the eighth-ranked was "Avoiding Trespassers and Theft."

Farm Succession & Farmland Preservation are a High Priority for education and training-

Almost half (32) of farms indicated that they do not yet have a family member or other

individual lined up to take over the farm when they retire. Roughly 1 in 3 (21 respondents)

indicated that they may need to sell part or all of their land upon retirement. "Farmland

preservation Techniques & Funding Sources" was a highly ranked training topic requested by

respondents in the Training Needs section of the survey.

Respondents who rely upon their farm for part or all of their family income place a high

priority on the need for information and training in financial management, ranking it third.

Other High Priority Training Topics:
o Reducing Energy Costs/Alternative Energy Sources
. Keeping up with Legislation
. Wetland, Groundwater Protectioh, & Health Regulations
. Conservation Practices
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INTRODUCTION & METHODOLOGY

In February 2009 the Rehoboth Agricultural Commission conducted a needs assessment survey
of local farms to assess the most pressing needs and issues facing Rehoboth agriculture. The
survey was a self-administered 7-page questionnaire mailed to 267 known farm enterprises,
including small family stables. In planning and executing this project, the AgCom did not set
strict limitations on what would be considered a 'farm' in terms of income, acreage, products,
or activities. Rehoboth has a long history as an agricultural community, yet it also provides a
location for a wide range of equine activities.

Because a comprehensive list of Rehoboth Farms did not exist, a mailing list of 267 farm
enterprises was compiled from Town departments and other sources:

o Stable Permits
. Piggery Permits
o Chapter 61 Lands
r Chapter 51A Lands
. Farms known to members of the Agricultural Commission and the Southeastern

M assach usetts Agricu ltura I Pa rtnersh ip (SE MAP)

The mailing list used for the survey is what ls known as a 'convenience sample' because it was
compiled from readily available information and is not assumed to be a comprehensive listing
of all Rehoboth farms. Additionally, only about a third of those surveyed completed the
questionnaire. Because of these factors, it is important to understand that the survey findings
should not be used to make inferences about oll Rehoboth farms. However, convenience
sampfes are widely used by organizations to gather useful information at reasonable cost.

Of 267 surveys sent out, 17 were returned as undeliverable. Of the remaining 260 surveys, 78
were returned * a 3L.2% response rate. Eleven of these had checked the box asking to be
removed from the mailing list and did not complete the questionnaire. A total af 67 useable
surveys (26.5%') were coded and entered into a database/statistics program {SPSS) for analysis.
A copy of the questionnaire and cover letter is provided in the Appendix. No farm identification
information is included in the database or repoft. All findings are reported in aggregate.

Regrettably, respondents were somewhat selective regarding which portions of the survey they
elected to fill out. As a result, certain topics and questions did not receive adequate responses
to be incfuded in the anafysis.

PROFILE OF SURVEY RESPONDENTS

As shown in the following charts and tables, the group of 67 survey respondents represents a
broad mix in terms of age, farm products/activities; and the share of the family income that is
derived from agriculture. Nate: Several respondents indicated that they did not consider their
small family stoble to be o farm. However, for the purposes of this report, oll respondents are
considered to be engaged in ogriculture, and will be considered 'farms.'



Age Group of Respondents

24 or
under

25-34 3544 45-54 55-64 65-74 75or
over

3&%

Which of the below best describes your farun?

5%

: primary family incorne source

: augments family income

sn n0 income sought

; other

In general, respondents to the survey tend to be in the
middle and older age groups. No one under the age of 35
is represented in the analYsis.

As shown in the above pie chart and table on the next
pdg€, respondents relying upon agriculture as their
primary family income source are in the minority, with
just 6 indicating that their farm brings in IA0% of their
family incorne.

Farms were asked to specify their main farm product(s)
and/or activities. As shown in the table at left, a wide
range of agricultural activities take place on Rehoboth
family farms. (Answers provided for "othef are listed in
the Appendix to this report.)

Pri rnary Fa rm Prcduc$/ActMties
(could ctnck more ttwn one)

19 vegetables
15 other
t4 stable rental
13 livestock (meatlfiber)
L2 hay
9 farm stand
8 berries
7 equine - family orily
7 equine - breeding/sales
6 riding instruction
6 visitor activities {hay rides, etc.}
4 flowen/nursery
4 forest products
4 Christmas trees
3 U-pick
3 beekeeplng
2 ordrard fruit
1 milk/dairy



What percentage af your farnily incorne i5
derived fraffi ycur farm speration?

no respCInse

1"OCI9{)

s0-$9%

10-49%

less than 10%

none

The next table presents a crosstabulation showing how many respondent farms in each
product/activity category rely on agriculture as a primary or partial source of family income-

With a few exceptions almost every agricultural activity taking place in town may or may not be

conducted to provide family income.

FARM CONTRIBUTION TO INCOME:
TYPE OF FARM BY

PRODUCT/ACTlVlrY
tlsgetabfes
Berries
Hry
Flowers/Nursery
Sabfe Rental
Ridirg Instructian
Milk/l)alry
Forest Products
Liuestodt [rreatlfrber]
u-pick
Farm Sturd
MsitorActivitis
Christmas Trees
Equine -family only
Bed<eeping
Equine - breeding/sales
Ofier

augments family no inconre
inome sought

6
2 3
5 3

pdmary family
inmme source

. 6 .

3

3
2 ' ,
2

' , ! '

1
' 3

2

6
3

3
7
1
3
2
3
1
n
3
7

5
2
1

1
t

6
2
3
6

ftumber of Respondents



FAMITIARITY WITH AGRICULTURAL AGENCIES AND NONPROFITS

Respondents were asked to provide information regarding their knowledge of some of the

more well-known governmental and nonprofit organizations that are dedicated to assisting

farmers in our area. Specifically, farms were asked whether they had attended programs or

had received information from the organizations. They could also indicate that they were not

familiar with the organization. This section of the survey was included specifically to provide

insight and information to these organizations, which included: Massachusetts Deparatment of

Agricultural Resources (MDAR); Bristol County Farm Bureau; Southeastern Massachusetts

Rtricultural partnership (SEMAP); Bristol County Conservation District; Natural Resources

Conservation Service (NRCS; Pilgrim RC&D Area Council, Inc., Bristol County Farm Service

Agency, and the Rhode lsland Center for Agricultural Promoation & Education (RICAPE)'

Although not all responded to this section of the survey, the responses are useful in

determining whether the organizations are reaching their target constutencies- With this in

mind, additional tables providing greater detail may be found in the Appendix to this report'

For this question, respondents could select only one answer choice, so it may be assumed that

persons who have attended a function sponsored by an organization have also received

information from them. Farms appear to be the least familiar with Pilgrim Rc & D and RICAPE'

The mailing list utilized for this survey will be made available to organizations wishing to expand

their outreach in Rehoboth.

Are farms that are dependent on agriculture for all or part of their family income more likely to

be involved with these organizations than those which might be considered "hobby farms"

because they do not derive income from agriculture? This guestion is explored with the

following crosstabulation {presented on the next page):

Farm Contribution to Inco

As shown below, farms depending on agriculture for all or part of their income are more likely

to have received information or to have attended activities sponsored by these organizations'

Survey Question:

Mass Depa rtment of Agr huttura I Resources { MDAR}

Bristol County Farm Breau

South es stern Mass Ag ri cuhu ral Patnershi p (S FMAFI

Bristol CountY Conserv*ion Disfrkt

l,latura I R esources Co nservation Servl ce ( NRCS)

Pilgriln RC&DArea hrndl Ftc

1 Bristol County Fa rm Service Agency

Rt Centerfor Aericultural Promotbn A r{ggt!94[E4lE)

Haru Attended

# %

9 tYo

a 1s5
M ZLYo

6 W o

8 L2%

7 L(Ho

$ LYo

3 M o

Recelve Info

# %

18 27Yo

2t 3L%

L4 2L%

15 27Yt

t4 LLYI

3 4 %

13 L9%'

4 6Yo

Not Familiar
wth

#

a
n.
n
33

s
43

a
&

%

42Yo

3t%

42ro

49Yt

49Yo

&Ya

429f.

69%

No Response

# %

L2 L8%

11 t6%

LL L6%

13 L9%

t7 18%

L4 ZlYo

13 79%

L4 21To

Total
Respondents

# Y o

67 LWYI

67 t0w6

67 LW%�

67 tW6

57 100%

67 L069"

67 IgWo

67 tAA/o



As shown below, farms depending on agriculture for all or part of their income are more likely

to have received information or to have attended activities sponsored by these organizations.

MDAR
have atterded
rcceive informadon
notf;andlhr with
TOTAL

BRISTOI COUNTY

FARM BUREAU

haYeatblded
reeive inforrnation
notfamiliar with
TOTAT

SEMAP
attended

ncehre information
notfumiliar with
TOTAT

BRISTOI COUNTY

CONSERVATION
DISTRICT
harc *bnded
recelve informadon
not*ardliar witlt
TOTAL

NAT. RESOURCE

CONSERVATION

SERVICE
hare aterded
receive information

familiar with
At-

PILGRIM RC&D

harrc attended
recelve informaton
notfantlir wiBt
TOTAL

BRISTOL COUNTY

FARM SERVICE
have atterded
reeive inforrnation
notfamilhr with

.At

RICAPE
have at&nded

information
rrotf,amf,liarwiEr
TOTAI.

FARM CONTRIBUTION TO II{COME:

primryfamily augmertsfamily
inomesoure inome

3 3

pdrnryfamily autmentsfamitY
incomesource inome

4 5

6
t
10

5
0
9

pdmaryfamily
incomesoure

6
3
t

10

primaryfamily
incornesoure

3
5
1
I

primaryfamily
in@mesource

3
5
L
I

9

LI

73

L2
7

24

augnentsfamity
income

3
11
LO
24

no incorne
sought

3
t

L4
18

no inconre
sougfrt

3
3

13
19

no income
sought

4
0
15
L9

no income
souglrt

3
o
L5
18

no inconre
sought

3
o
15
18

no incorm
sought

3
1

t4
L8

augmenBfamily noincome
incorne sougltt

0 2
8 2

16 14
24 18

augmentsfamily
incoma

1
9

15
25

pdmaryfanrily augmentsfamilY
inomesouroe income

2 L
L 2
6 2 0
9 2 3

pdrnry fansly augments familY
inomesouroe income

5 4
3 9
1 11,
9 2 4

prlrnaryfamily augnentsfamily noincorne

incomesoufoe inome sougltt

1 l L
0 3 0
7 2 U - 1 7
9 2 4 1 8



FARM SUCCESSION - THE FUTURE OF OUR FARMS

Respondents were asked a series of questions pertaining to their tenure in agriculture and their
future plans with regard to their land.

How manv years have vqu been fa,rming in Rehoboth? A total of 63 answered this question,

with answers ranging from 1 to 60 years, with a median of 20 years, a mean of 23.6 years, and a
mode of 20 years. (Note regarding statistics terminology: 'median' is the middle value in a
range of volues; meon is the same as 'averege;' ond 'mode' is the answer given the most times.)

As shown in the table at right, quite a few families have
been farming in Rehoboth for many generations, while
fulfy $OYoof respondents are the first generation to be
engaged in agriculture in Rehoboth. (Respondents
indicating over 5 generations were assigned the number '5'

in the survey database.)

Interestingly, fully half of the first generation farmers are
relying upon their farm to provide at least a portion of
their family income, as shown in the table below.

Generation # Number Percent
L 40 6W6

2 8 L 2 %
3 5 7 Y o
4 2 3 Y o
5 3 4 %
6 3 4o/o

N/R 5 9o/o

TOTAL: 67 tOW6

1, Which of the below best describes your farm? (check one)

Are you lst 2ndr...
gernration f arming?

primary family
income source

augments family
income

no irrome
sor.ght other TOTAL

First 4 L5 19 L 39

Secord 2 3 1 2 8

Third 3 2 0 0 5

Fourth L L 0 0 2
Fifth 2 1 o o 3

Over Five o 3 0 o 3

TOTAL L2 25 20 3 60

Ho to be I operator of vour farm? A total of 43

answered this question with answers ranging from
mean of t8 years, and a mode of L0 years.

1 to 50 years, with a median of 1,0 years, a

Oo vqu havg an individ$pl {fqq,nilv merTrher or.qther lined up to hke over the farm when vop
retire? Of the 52 answering this question, 2A F8%) replied in the affirmative and 32 (62To) said
'no.' This should set off alarm bells!!!

ls it like.lv that vou mpv rlged.qo sell part or all of vour lafrd When You retire? Of the 58
providing answers,2L(36yol' said "yes" and 38(64%) said "no."



The table below provides a crosstabulation between the liklihood of selling land and the level of

dependence on agriculture for income. Respondents relying on their farm as a primary

income source are more likely to have plans to sell land upon retirement. lt is probable that

there has not been adequate opportunity to set aside a nest egg for this purpose.

FARM CONTRIBUTION TO INCOME
prima ry family income source

augments family income
no income sought
other
Tota I

ls lt likely that you may ned b

sell part or all of your land when
you retire?

YES TOTAL
6 L 0
5 2 5
10 2A
0 3
2L 58

NO
4
20
10
3
37

COMPUTER USE AND OWNERSHIP

The majority of those responding to the
surve% 55 (82%) have access to a
computer as well as to the internet. lf it
has not done so already, email is rapidly
overtaking "snail mail" as the primary
means by which organizations
disseminate important information to
the farm community. For budgetarY

FARMS' USE OF THE INTERNET
47 85% Email communication
4t 75% Conducting research
37 6Wo Purchasing goods & services
18 33o/o M arketing the fa rm's goods/se rvices

tZ 27Yo The farm has its own website

55 Total with web access

reasons, this is the only viable means for the AgCom to communicate regularly with local farms.

Of the 55 responding farms with web access, 46 have provided their email address to facilitate

communications with the AgCom. The importance of this new communication mode cannot be

overemphasized.

INTEREST TEVEL IN FUTURE AGRICUTTURAT COMTUISSION INITIATIVES

The Agricultural Commission made use of the survey to inform farms of its future plans and to

solicit farms' pa rtici Pation...
. 27 farmsare willing to provide access to their farm for photography and information for

the upcoming educational/marketing brochure to be produced with the SARE grant.

o 24 farms would like their farm listed in the direct marketing component of the brochure

r 25 farms are wilfing to have their farm fisted on the {future) Rehoboth AgCom website

. 7 farms are interested in learning more about an opportunity to have a more extensive

web page linked to the AgCom website (for a small fee)
. 37 farms would be interested in participating in future agricultural events in Rehoboth

8



42 farms provided telephone contact information for future use bV the AgCom
46 farms provided an email address for receiving news and information from the AgCom
8 women would be interested in forming a group with other women farm operators

INFORTUATION AND TRAINING NEED5

An important part of the survey consisted of a matrix in which respondents were asked to rank
40 different skills/knowledge areas with regard to need for additional information and training.
The skills were organized in the following groups: farming practices; preserving the farm;
understanding & compliance with regulations; reducing costs/increasing profits; business skills;
computers; and community relations.

Respondents were asked to indicate whether each topic was a high, medium, or low priority for
training, or "not applicable." The information collected in the matrix will be used by the
Agricultural Commission and, it is assumed, other agricultural organizations in developing
future educational programming for Rehoboth farms.

Items graded "high" priority received 3 points; "medium" priority received 2 points; and "low"

priority received 1 point. N/a responses were given a score of zero. All the scores were then
tallied and a mean (average) score was derived for each item in the matrix. The table on the
next page lists all informational training needs, ranked in order of their importance to
respondents. Note: respondents did not olways fill out the matrix completely. ltems left blank
were assigned a "N/Ao roting.

As shown in the training needs table, Right ta Farm tops the list in importance in importance
to farms, with the 2 highest mean scores. "Avoiding Trespassers & Theft'' ranks #h. fhis is
supported anecdotally in the open-ended questions, when farms were asked "What are the 3
greatest challenges your farm has faced in Rehoboth?" A number of responses dealt with the
issue of neighbor relations...

"neighbor's dog killing my livestocko
"neigltbors wha don't mind their business"
owarrying about what neighbars think or say obaut aroma"
'city slicker neighbors"

Farms need to know their rights under this law, and the general public needs to know, as well.

Alternative Energy and the Reduction of Energy Costs is the second most important
information/training need expressed by farms. Several educational and grant programs already
exist, but the information may not be reaching all who need it.

Although "Farm Transfer and Succession" ranks X.ath in importance with respondents,
"Farmland Preservation Techniques and Funding Sources" ranks 4th. Previous findings in this
report -that 21 respondents expect to sell all or part of their land upon retirement, and just

under half (32 respondents) do not have anyone lined up to take over the farrn when they
retire - indicate that this is an important topic for education or at the very least a public
awareness campaign.

a

o

a



The table below presents the mean scores and importance ranking as indicated by ALL survey
respondents:

ALL RESPO NDENTS:
RANK tN FORMAT'ON/rRA/ /N ING NEED

7  R igh t  to  Farm Laws

2 Protect ions under  the Right  to  Farm Bylaw
g Reduc ing  Energy  Cos ts  /  A l te rna t i ve  Energy  Sources

4 Farmland Preservat ion Techniques & Funding Sources

5  Keep ing  upwi th  Leg is la t ion

6  Wet land  Regu la t ions

7 Conservation Practices

I Avo iding Tresspassers & Th eft
g W orking with Tow n Zoning R egulat ion s

70 G round water Protection Regu lat ions

71 Work ing wi th Heal th Regulat ions

t2 Farm Energy Discount  Program

73 G rants & Financia l  Ass is tance Opportuni t ies

14 Farm Transfer  /  Succession

15 In creasing Product iv i ty /Fer t i l i ty  ( l ivestock and/or  crops)

16  Manag ing  F inances  {ana lys is  &  budge t ing }

L7 Agr icu hura l  P rotect ion Restr ic t ion s  {APR's}
7 8  A n i m a l W a s t e M a n a g e m e n t

79 Apply ing for  Grants -  Basic  Grantwr i t ing Ski l ls

20  U t i t i z ing  Chap te r6L ,61A,  and  618  Proper tyTax  Re l ie f

27 Planning for  Ret i rem ent

22 How to m aximize incom e f rom valu e added sales

2g Market ing Farm Products

24 GAP: Good Agricultural Practice Cert i f icat ion

25 Convent ional ,  Susta inable,  and Organic  Management

26 l r r igat ion & W ater  Management

27 W ater  Management  Act

28  Farm Recordkeep ing
29  Us ing  Compute rs  -  Bas ic  Comput ing  Sk i l l s

30  Farm Tax  Management
g7  MA Endangered  SPec ies  Ac t

32 Pest ic ide Managem ent  Regulat ions

3g Business Plan DeveloPment

34 How to Develop a Websi te forYour  Farm

35 Specia l  lssues for  Woman Operators

36 Alternative Enterprises / Agritou r ism

37 Start ing a Food Business or Processing Farm Prod ucts

38 Using the Internet

39  Labor  Management

4A Biosecur i ty  Man agement

M  e a n
1.88
1.88

1.86
t.7 6
t -73
L.7 t

1.66
1.63
1.62
L6A
1.60
1.57
1.52
1 .51
1.51
1.50
1.50
L.46
1.43
1.43
L.40
1.40

1.38

1.36
1..34
1.30
1.29
1.29
t.29
L.28
1".28
L.23
1 .16
L.L4
1.13
1..09
1.00
0.98
0.98
0.88

10



One significant
difference should be
noted. Respondents
those who derive
income from their
farms have indicated
that "Managing

finances" is a high
prioritn ranking 3d as

compared with L6th in

the previous table.

Interestingly, "Plan ning
for retirement" is not a

high priority in either
group.

Should additional
information be hefPful,

organizations which
provide assistance to

farms are invited to
contact project leader
June House to conduct
additional analYsis
using different subsets
of the survey
respondents.

A second set of calculations were performed on a subset of respondents: QNLY those who rely

upon their farms for all or part of their family income. The higher mean scores in this table

emphasize the increased importance of training in these subjects for farms who need

information in order to succeed financially and remain viable into the future' In many subjects

the 2 groups are fairly consistent in their priorities.

FARMPROVIDESALLORPARTOFFAM'LYINCOME
RANK //NFORfi;/mnoNlTnAltgNG n EA

L Prdedicns urdertheRigtrt to hrm Bylaw

2 Reducirg Energ Costs/ Altemative Emrgy Sanrces

3 MarugingFinmces(arnlvsis & bu*eting)

4 Keeping uP wth Legisbtion

5 Farmlard Pressvation Tedr nlques& fundirg soures

6 REhtto Farm Laws

7 Grants& Financhl AssistanceOpporturfties

I Farm ErergY Discan nt Program

I Ccnseruatim Practbes

10 Increasing ProfuctMty/rertility (livestock and/a aops)

11 Avoidirg TressPassers&Iheft

!2 Horv to maximize hconefromvalueaddedsals

Lt Workirg with Heafth RqgulatbrE

14 FarmTrarsftr / Srrcession

15 Marketirg Farm Products

16 Wetbrd Regulations

t7 GAP: Good Agrictdtrral Practice Certifbation

1fl Farm RecordkeePirg

1Sl Apdyirg fr &ants- BasicGrantwrithg skills

20 P b n ni rg for Retirem ent

2L G ranndranter Prdection Rquhtiors

22 FarmTax Nhnagernent

?3 Wrkirg withTornZonirg Regulaliats

U Utilzhg Cha$er 61..,6LA ard 618 PropertyTax Relief

aS Cstvertistal, Su$ainabb, and0tganic Management

26 Pestbide Maragenreffi Regr"dations

n lrr$ation &Wats Matagenert

28 Agricultural Prdection Restriclions {APR's}

?9 UsingComprtus - Basic ComputhgSkills

30 Brsirress Plan Developrnent

31 Speciallssr.nsfor \Abmar Operatrs

32 Water Management Act

33 Alternative Enterpises /Agritourism

Y MA Endangered SPeciesAct

35 Starting a Food Buirnssor Proessing Farm Prod rcts

36 Animal w$te l\hnagement

37 Labor Nbrngement

S How to DevdoP aWebite forYour Farm

39 Usingthe Internet

m BbsecuritY lilanqernmt

Mean

2.37

2,23

2.19

2.47

2.47

2.06

2.O4

2.O4

2.O3

2.OO

L.97

1.96

1.93

t.92

L.89

1.86

t.82

1.8L

t.78

L.75

L.75

L.75

t.74

L.74

t.72

1.69

L.67

L.66

1.64

L.57

1.56

1.54

1.50

L.48

1.48

L.47

1.36

1.32

1.25

1.14
t t



OPEN.ENDED QUESTIONS

The survey began with two open ended questions:

"What are the 3 greatest challenges your farm has faced in Rehoboth?"
,,What are the 3 best things about having Rehoboth as a location for your farm?"

The verbatim responses to these questions are provided in the Appendix. To assist

interpretation, they have been loosely grouped into categories that seemed appropriate.

Because these questions were at the beginning of the survey, respondents had not seen the

long list of issues in the "Needs" section of the document. Therefore, these responses are more

likely to be "from the ggt." The summary of these is presented here.

Whot ore the 3 greotest challenges your form hqs foced in Rehoboth?

What are the 3 best things qbout having Rehoboth ss a focation for your fqrm?

FINAT THOUGHTS

The Rehoboth Farms Needs Survey has provided the Agricultural Commission and others with

valuable Alnd actionable information about our farm community. Whereas many surveys strive

to collect inventory information pertinent to crop production, the goal of this project was to

find out what our farms NEED. lt will help the Ag Com in developing its future work plan and

scheduling speakers and trainings. lt has provided a roster of local farms eager to participate in

agricultural events and to assist in future educational and marketing projects spearheaded by

the AgCom. This report will be widely distributed among local agricultural agencies and

nonprofits. Copies of the survey questionnaire will be made available to all who are interested

in replicating this proiect in whole or in part.

perhaps most important, this project has opened new lines of communication between the Ag

Com and locaf farms and signals the beginning of a cfoser working relationship. lt will continue

to be an important resource well into the future.
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